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1. Primeros conceptos iad A

Los juegos de azar (cartas, dados...) y las apuestas vinculadas a los mismos estan en el origen de los
primeros problemas y conceptos relacionados con la probabilidad. En el Renacimiento algunas
personas amantes de este tipo de juegos plantearon algunas cuestiones “practicas”; por ejemplo, coémo
obtener ganancias en sus apuestas o como repartir de forma justa lo apostado al tener que interrumpir
una partida.

Imagen en Flickr por aesedepece bajo CC

Al mismisimo Galileo Galilei (1564-1642), un jugador italiano mostré su sorpresa porque al jugar con 3
dados la suma 10 aparece con mas frecuencia que la suma 9, aunque ambas sumas tenian el mismo
numero de casos favorables. La suma 9 se obtenia en los seis casos siguientes: 126, 135, 144, 225,
234 y 333; mientras que a su vez la suma 10 se obtenia con los resultados: 136, 145, 226, 235, 244 y
334. Galileo dedico su inteligencia a tales temas “intrascendentes” y en 1612 escribid el libro titulado
“Sobre la puntuacién en tiradas de dados”.

Si repasas los parrafos anteriores descubrirds unas palabras en negrita, que seguro que a partir de este
tema adquieren una nueva dimensién para ti:
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Imagen de elaboracion propia


http://www.flickr.com/photos/19715789@N05/7971549198
http://creativecommons.org/licenses/by/2.0/deed.es
http://es.wikipedia.org/wiki/Galileo_Galilei

1.1. Experimentos aleatorios y espacio muestral i 3r-| ey

Probabilidad y fenomenos aleatorios

Probabilidad es una palabra que utilizamos con mucha frecuencia, y si tienes dudas de esta afirmacién
solo hay que echar un vistazo a la prensa diaria, de la que a continuacion te ponemos unos ejemplos de

titulares:

TIENE OCEANOS BADD HIELD
Europa, luna de Japiter, tiene mas posibilidades de

vida que Marte

SEMANA SANTA

Via Crucis de Sevilla 2019: Desciende la

probabilidad de lluvia al 40 por cienlo

L RODFRIGUEZ IR [/ SEVILLA, D 1622073 - 10.520

Peritos concluyen que la
probabilidad de llevar con éxito el
buque a la ria era muy baja

La AMA cree que hay "alta probabilidad”
de encontrar futbolistas implicados en la

Operacion Puerto

"Las misssina s da sangne ko 58 neleden 2ol B Ooslas”, dice o presi denle de s
Azaciacids Mundiel Aradopage

Pero, {qué tienen en comun estos titulares, sin tener en cuenta la palabra probabilidad? Si te fijas cada
uno pertenece a un ambito de la actualidad, pero en ninguno conocemos de antemano cudl serd el
resultado. Y es que la idea de probabilidad esta intimamente ligada al concepto de azar y aleatoriedad.

Inpoortante —

Un fendmeno o experimento se dice aleatorio (estocastico) si no puede predecirse cual
sera su resultado, es decir, si estd sujeto al azar. En caso contrario se dice que el

fendmeno es determinista.
La Probabilidad es una rama de las Matematicas que estudia los fendmenos aleatorios.

— —

Ejemplos de experimentos aleatorios son el lanzamiento de un dado (alea en latin) o la edad media de
las personas que subiran al autobus en la proxima parada. Por el contrario, la temperatura de fusién del
hielo y la aceleracion de la gravedad en un determinado punto de la Tierra son constantes en
fendmenos deterministas. Hay también fendmenos que, aunque en principio, podria pensarse que son



deterministas, la cantidad de variables que intervienen en los mismos hace imposible su prediccidon
cierta (¢si estd nublado implica que llueve?).

Cormprueba o grreraic/o

Indica si las siguientes experiencias corresponden a experimentos deterministas o
aleatorios.

1. Conocer el nimero de coches que saldran a la carretera el primer fin de semana de
las vacaciones de verano.

) Determinista.
() Aleatorio.

i Vuelve a pensarlo.

Correcto. Podemos estimar el nimero de vehiculos, pero nunca conocer exactamente
i cuantos saldran.

Solution
1. Incorrecto
: 2. Opcién correcta |

2. Saber cudl sera el perimetro de un hexagono de lados iguales a 3 cm.

) Determinista.

() Aleatorio.

Es cierto porque antes de medirlo sabemos que el perimetro serd 3:6 = 18 cm.
iYo sé cuanto vale el perimetro antes de medirlo, luego no puede ser un vanri
: aleatorio. ;
| Solution
i 1. Opcidén correcta :
i 2. Incorrecto i

3. Saber de qué color es una bola que se va a extraer de una bolsa opaca donde hay 15
bolas rojas.

0 Determinista.

() Aleatorio.

{Esta claro que la bola que sale es roja.
| Venga ya, éseguro que no sabes de qué color va a salir la bola?2
‘solution
1. Opcidén correcta
2. Incorrecto

4.- Saber el nUmero de goles que se van a marcar en el partido del préximo domingo de
tu equipo favorito.

) Determinista.
()  Aleatorio.

| Pues va a ser que no.




Pues claro, ya que si supieras seguro cuantos goles se van a marcar te podrias hacer
rico apostando.

Solution

i 1. Incorrecto :
i 2. Opcidn correcta i

Espacio muestral y sucesos elementales

Siempre que nos encontramos en una situacion que depende del azar, antes de realizarla no podemos
saber a ciencia cierta qué resultado vamos a obtener, pero siempre tendra que estar entre un conjunto
de valores que si podemos conocer.

Por ejemplo, antes de empezar la liga no podemos saber quién va a ganar en Primera Divisidon (aunque
conozcamos estadisticas de los que la ganaron los Ultimos afios), pero es seguro que el ganador tiene
qgue ser uno de los equipos que juegan en esa division.

Irnportante —

Se llama espacio muestral al conjunto de todos los posibles resultados de un
experimento aleatorio. Lo denotaremos por E.

Cada uno de estos resultados recibe el nombre de suceso elemental.

— - e

Los espacios muestrales se visualizan mediante cajas en cuyo interior estan los elementos. Por ejemplo
el espacio muestral del experimento aleatorio que consiste en el lanzamiento de un dado seria:

E

Experimentos aleatorios compuestos

Ya hemos visto experimentos aleatorios consistentes en tirar un dado 0 una moneda que se denominan
experimentos aleatorios simples.

Un experimento compuesto es aquel que puede descomponerse en dos o mas experimentos aleatorios
simples, como el lanzamiento de varias monedas, dados, o la observacion de varias caracteristicas de
un mismo colectivo...

Muchos experimentos compuestos consisten en sucesivas extracciones (de una baraja, urna,
colectivo...).

Las hay de dos tipos:



@ Extracciones con reemplazamiento. Tras cada extraccion el elemento extraido se devuelve al
contenedor (mazo, urna, colectivo...). De esta manera, cada extraccién se realiza en las mismas
condiciones que la precedente.

@ Extracciones sin reemplazamiento. Tras cada extraccidn el elemento extraido no se devuelve al
contenedor (mazo, urna, colectivo...). Cada extraccidon viene condicionada por las anteriores, es
decir, cada vez tenemos menos elementos.

Para visualizar los espacios muestrales de los experimentos aleatorios compuestos se utilizan las tablas
rectangulares (en las extracciones con reemplazo) y los diagramas en arbol, que veras después del
ejercicio resuelto en un video.

Ejercic/o reswuelto

Escribe los espacios muestrales de los siguientes experimentos e indica si son simples o
compuestos:

a. Sacar una carta de una baraja espafiola (sin ochos ni nueves).
b. Lanzar una moneda.
c. Lanzar una moneda dos veces.

d. Sacar una bola de una caja que contiene 3 bolas rojas, dos azules y una
negra.

IMostrar retroalimentacion|

a. Sacar una carta de una baraja espafiola (sin ochos y nueves) Aqui, el
espacio muestral seria:

E = {as de oros, 2 de oros, 3 de oros, 4 de oros, 5 de oros, 6
de oros, 7 de oros, sota de oros, caballo de oros, rey de oros,
as de copas, 2 de copas, 3 de copas, 4 de copas, 5 de copas,
6 de copas, 7 de copas, sota de copas, caballo de copas, rey
de copas, as de bastos, 2 de bastos, 3 de bastos, 4 de
bastos, 5 de bastos, 6 de bastos, 7 de bastos, sota de
bastos, caballo de bastos, rey de bastos, as de espadas, 2 de
espadas, 3 de espadas, 4 de espadas, 5 de espadas, 6 de
espadas, 7 de espadas, sota de espadas, caballo de espadas,
rey de espadas}

Seria un experimento aleatorio simple, pues solo se realiza
una extraccién.

b. Lanzar una moneda. En este caso tendriamos:

E = {cara, cruz}

Seria un experimento aleatorio simple, pues solo se realiza
una extraccién.

c. Lanzar una moneda dos veces. El espacio muestral seria:

E = {(cara, cara), (cara, cruz), (cruz, cara), (cruz, cruz)}

Seria un experimento compuesto, ya que lanzamos la
moneda dos veces.

d. Sacar una bola de una caja que contiene tres bolas rojas, dos azules y
una negra.

E = {bola roja, bola azul, bola negra}

Seria un experimento aleatorio simple, pues solo se realiza
una extraccion.




Para terminar, un video de youtube de juanmemol, que resume todos estos conceptos y que te servira
para afianzarlos:


http://www.youtube.com/user/juanmemol?feature=watch

—
-~
L]

1.2. Sucesos 120 2N

En un experimento aleatorio se llama suceso a aquello de lo que puede decirse que ha ocurrido o no.
Por ejemplo en el lanzamiento de un dado podremos preguntarnos “éHa salido un nimero par?”.

Los sucesos pueden determinarse a través de una propiedad que los caracterice o, en los espacios
finitos, enumerando sus elementos. Asi el suceso antes mencionado “salir nUmero par” viene descrito
mediante la propiedad “ser nimero par”. Al lanzar un dado y observar el resultado nos preguntaremos:
¢El nimero obtenido es par? Si la respuesta es afirmativa el suceso habra ocurrido y no habra ocurrido
en caso contrario. Si llamamos P al suceso “salir nUmero par” este también podria ser descrito de forma
conjuntista, enumerando sus elementos P={2,4,6}. Esta forma ultima de describir los sucesos es
mucho mas clara, pues para saber si un suceso ha ocurrido lo Unico que se necesita es observar si el
resultado obtenido pertenece o no al conjunto.

i

Inportante —

Los sucesos suelen denotarse con letras mayusculas, dando prioridad a aquellas que
estén relacionadas con la propia definicidn del suceso. Por ejemplo, si hablamos del
suceso "Sacar un numero par", podemos denotarlo por P.

Los sucesos los podemos representar utilizando diagramas de Venn:

A M B

Imagen en Wikimedia Commons de
Giro720 bajo Dominio Publico

Donde A y B son dos sucesos, y el rectéangulo representa el espacio muestral.

e — | m

En el apartado anterior, hemos visto al "sustantivo" suceso acompafiado de un "apellido", elemental, y
es que podemos encontrarnos con distintos tipos de sucesos:

TIPOS DE SUCESOS DEFINICION EIEMPLO

Escada unodelos elementos
Sucesoelemental ) Altirar un dado sacar 3.
delespacio muestral.
_ Cualguier subconjunto del Altirar un dado sacar un
Suceso compuesto . . .
espacio muestral. numerao impar.
Estaformado por todos los Al tirar un dado sacar un
Sucesoseguro ) a
posiblesresultados. numero menorgue 7.
Esaquel que nunca puede

Sucesoimposible darse, es decir, que no tiene
ningln elemento.

Altirar un dado obtenerun
namero mayor que 7.

il
Ejercic/o reswuelto ‘IH
1



http://es.wikipedia.org/wiki/Diagrama_de_Venn
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Venn-diagram-AB.png
http://en.wikipedia.org/wiki/en:public_domain

Consideramos el experimento aleatorio que consiste en lanzar un dado de seis caras,
bien construido, con los nimeros del 1 al 6 en sus caras y fijarnos en el valor que sale.

a) ¢Cual seria el espacio muestral?

b) ¢Cual seria el suceso '

'obtener nimero primo"?

c) LY el suceso "obtener multiplo de 3"?

d) Escribe el suceso "obtener un nimero de una cifra".

e) ¢Quién seria el suceso "obtener 10"?

IMostrar retroalimentacion|

caso, E={1, 2, 3,4, 5, 63}.

ie) Este seria el suceso imposible, ya que no hay ningun resultado del espacio

i muestral que lo cumpla.

a) El espacio muestral estaria formado por todos los resultados posibles, en nuestro

b) A={obtener un nimero primo} = {2, 3, 5}
c) B={multiplo de 3} = {3, 63}

d) C={numero de una cifra} = {1, 2, 3, 4, 5, 6}. Este seria el suceso seguro, ya que
vemos que coincide con el espacio muestral.

Observa el ejemplo anterior: en el espacio muestral teniamos mas de un suceso ("obtener numero

primo

n
A

"multiplo de 3"...). Esto implica que puedan existir relaciones entre los distintos sucesos.

TIPO DE RELACION DEFINICION EIEMPLO

Sucesosincompatibles

Sucesos independientes

Sucesos dependientes

Suceso contrario

Lossucesos Ay B son
incompatibles cuando si se
dauno no puede darse el
otro, es decir, cuando no
tienen ningun elementoen
comun.

Lossucesos Ay B son
independientes cuandolo
que sucede enAnoafectaa
loque sucedeenB, y
viceversa.

Dos sucesosson
dependientes sino son
independientes.

El suceso contrario de A esel
suceso que se realiza cuando
nose realiza A.

Ejercic/o resuelzo

Los sucesos “Tirar undado y
sacarun nlmero menor gue
tres"y “Tirar undado y sacar
un nimero mayor o igual que
tres"”.

Los sucesos “tirar un dado y
obtenerpar”y “sacar una
carta de la barajay obtener
oros”

Extraerdos cartas de una
baraja, sin reemplazamiento,
son sucesos dependientes.

El suceso contrario de al tirar
undadoy sacar ndmero par
seriatirar el dadoy sacar un
ndmero impar.

Nl



Indica qué tipo de relacidn existe entre los sucesos representados mediante los

siguientes diagramas:

Diagrama 1

Diagrama 2

IMostrar retroalimentacion|

: El diagrama 1, corresponde a sucesos incompatibles, pues si te fijas no tienen ningdn
 elemento en comun.

En el diagrama 2, B es el suceso contrario de A y viceversa ya que cuando no ocurre
i A, entonces ocurre B, y cuando no ocurre B ocurre A.




1.3. Operaciones con sucesos i j_a.rl A\

Operaciones con sucesos

Cuando uno, en su tierna infancia, comienza a adentrarse en el apasionante mundo de las matematicas,
comienza con las cosas mas simples: reconocer los nimeros, contar, ordenar... y llega un momento en
gue se comienza a operar con esos numeros. A partir de ahi lo que hacemos es ampliar el nUmero de
operaciones que vamos conociendo y aplicando. Podemos pensar que solo podemos operar con
nameros, pero vamos a ver en este apartado que también es posible operar con otros elementos, en
nuestro caso con sucesos.

Ahora vamos a ver las dos operaciones fundamentales con sucesos y veras que quizas te recuerden
cosas conocidas. ¢Recuerdas cuando calculdbamos el m.c.d. y el m.c.m. de varios nimeros?, en el
primero escogiamos solo los factores comunes y en el segundo tomabamos los valores comunes vy los
no comunes, légicamente sin repetir los comunes. Pues algo parecido veremos a continuacion.

Inportante —

La union de los sucesos A y B (AUB) es el suceso que tiene lugar cuando ocurre A o

B, es decir, es el suceso que contiene exactamente los elementos de A y los elementos
de B.

ﬂ={.,’,D,D}
B-{A WO}

AUB
Imagen en Wikimedia Commons Imagen en Wikimedia Commons
de kismalac bajo CC de kismalac bajo CC

IMPORTANTE: AUB se lee “A o0 B”, es decir, cuando nos encontremos en una actividad o
problema, siempre que nos pregunten por A o B, nos estan preguntando por la union de
dos sucesos.

I L

Irpoortante —

La interseccion de sucesos A y B (ANB) es el suceso que tiene lugar cuando ocurren
simultaneamente A y B, es decir, es el suceso que contiene exactamente los elementos
que pertenecen a la veza Ay a B.

A={Q,0,D,D} A B


http://commons.wikimedia.org/wiki/File:PolygonsSetUnion.svg
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.en
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:SetUnion.svg
http://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.en

B-{W.0,.A, O}

AnNnB
Imagen en Wikimedia Commons Imagen en Wikimedia Commons
de kismalac bajo CC de kismalac bajo CC

IMPORTANTE: ANB se lee "A y B", es decir, cuando nos encontremos en un problema o
actividad, siempre que nos pregunten por A y B, nos estan preguntando por la
interseccion de los dos sucesos.

Ejercic/o resuelto

Si estamos ante el experimento aleatorio lanzar un dado, su espacio muestral asociado
es E={1, 2, 3, 4, 5, 6}. Si definimos A="obtener nimero par", es decir, A={2, 4, 6} y
B="obtener multiplo de 3", es decir, B={3, 6}.

Determina los sucesos AUB y ANB.

IMostrar retroalimentacion|

La diferencia de sucesos (A — B o A\B), es el suceso que tiene lugar cuando ocurre A
y no B, es decir, esta formado por los elementos de A que no son de B.

Imagen en Wikimedia Commons
de kismalac bajo CC

bl 4 —


http://commons.wikimedia.org/wiki/File:PolygonsSetIntersection.svg
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.en
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:SetIntersection.svg
http://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.en
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:SetDifferenceA.svg
http://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.en

B={W.0.A, Q)

A\B

B\A

Imagen en Wikimedia Commons

Imagen en Wikimedia Commons
de kismalac bajo CC

de kismalac bajo CC

IMPORTANTE: Observa en las imagenes que no es igual A-B que B-A.

I — — .
..-a--""'d-'“.—.-.I

[rportante

El suceso complementario ( 4 o A': ) de A tiene lugar cuando no ocurre A, es decir,
esta formado por todos aquellos elementos del espacio muestral que no estan en A.

L]
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Imagen en Wikimedia Commons

Imagen en Wikimedia Commons
de kismalac bajo CC de kismalac bajo CC

IMPORTANTE: 4 se lee no A, es decir, cuando en un problema o actividad nos
pregunten por la no ocurrencia de A, nos estan preguntando por su complementario.

Ademas si te fijas Ay 4 guardan una relacién de sucesos contrarios.

_—

Ej/ercicrio reswuelto

En el ejercicio resuelto anterior, determina los sucesos A-B,B-A, A y B .

IMostrar retroalimentacion|



http://commons.wikimedia.org/wiki/File:PolygonsSetDifference.svg
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.en
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:SetDifferenceB.svg
http://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.en
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:PolygonsSetComplement.svg
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.en
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:SetComplement.svg
http://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.en

A-B="obtener un nimero par y que no sea multiplo de 3"= {2, 4}

B-A="obtener un multiplo de 3 que no sea par"={3}

A ="no obtener un nimero par"={1, 3, 5}

B ="no obtener un multiplo de 3"={1, 2, 4, 5}

Ejercic/o reswuelto

Unos amigos se apuestan una cena, mediante una partida de dados. El experimento
consistia en lanzar un dado y anotar el resultado, y los sucesos eran los siguientes:

A = "Salir un nimero impar" (ganaba Gonzalo)
B = "Salir un nimero primo" (ganaba Blanca)
C = "Salir un divisor de 6" (ganaba M.2 José)

D = "Salir un multiplo de 4" (ganaba la amiga de M.2 José)

a) ¢Cuales son los elementos del suceso donde ganan Gonzalo o Blanca?
b) ¢Cuales son los elementos del suceso donde ganan M.2 José o su amiga?
c) éCudles son los elementos del suceso donde ganan Gonzalo y Blanca?
d) éCudles son los elementos del suceso donde ganan M.2 José y su amiga?

e) ¢éCuadles son los elementos del suceso donde gana Gonzalo y no gana
Blanca?

f) éCudles son los elementos del suceso donde gana Blanca y no gana M.2
José?

IMostrar retroalimentacion|

Tenemos los siguientes sucesos:
A={1, 3,5}, B={2, 3, 5}, C={1, 2, 3, 6} y D={4}

a) Para que gane Gonzalo o gane Blanca tiene que ocurrir el suceso A o el suceso B.
Este nuevo suceso se llama suceso union de A y B y se representa por AUB.

Este suceso unidén estda formado por los nimeros impares junto con los numeros
primos AUB={1, 2, 3, 5}.

b) El suceso donde ganan M.2 José o su amiga sera CUD={1, 2, 3, 4, 6} .

c) Para que ganen Gonzalo y Blanca tienen que ocurrir a la vez los sucesos A y B.
Este nuevo suceso se llama suceso interseccion de A y B y se representa por ANB.

Este suceso interseccion estd formado por los nimeros impares que a la vez son
primos ANB={3, 5}.

d) En este caso nunca podran ganar a la vez M.2 José y su amiga ya que C y D son
sucesos incompatibles y, por lo tanto, CND=(.

e) Para que gane Gonzalo y no gane Blanca, tiene que ocurrir el suceso A y no ocurrir
el suceso B. Este nuevo suceso se llama suceso diferencia de A y B y se representa
por A-B.

Este suceso diferencia estd formado por los nimeros impares que no son primos A-

B={1}.

i f) Para que gane Blanca y no gane M.2 José, tiene que ocurrir el suceso B y no ocurrir




el suceso C: B-C={5}.

Propiedades de las operaciones con sucesos

En la actividad resuelta anterior, A-B también podiamos expresarlo como A B, pues nos
preguntaban por los elementos de A y los elementos que no estaban en B.

Esto nos indica que podemos encontrarnos con propiedades de las operaciones con sucesos (al igual
gue pasaba con los nimeros) que nos ayuden a expresar lo mismo de una forma a priori mas sencilla.

Como son muchas propiedades (asociativa de la union y la interseccion, conmutativa, distributiva...), te
recomendamos el siguiente enlace donde todas vienen explicadas con mucho detalle. Sin embargo,
debes prestar especial atencion a las siguientes, las conocidas como "leyes de Morgan":

—_  _ _ |Loquenoestdaen Ao en B, dicho de otra forma
AUB=ANE lo que no estd en Ay no estd en B
——_ — — |LoquenoestdenAyen B, dicho de otra forma
ANB=AUE lo que no estd en A 0 no estd en B

Si haces clic en la siguiente imagen descubrirds un applet del proyecto EDAD que seguro que te ayuda a
entender algo mejor estas propiedades manipulando los sucesos A y B:

En el experimento aleatorio de extraer una hola numerada
Sean los SUCeS0s: B=""salir n° par”

v ¥ v 7

) 9 @8
Q@ 9 Q@ 9

& 9
v/, @ 9/ @
¥ Y
_— Pulsando sobre los - — —
AvB '&' b B distintos sucesos A "ﬂ" ™ E'
A ~B £~ B podrids comprobar E 'E' v E

cuales son iguales

Captura de pantalla del Proyecto EDAD

Por Gltimo, juanmemol en un video de youtube nos resume estos dos Ultimos apartados, es decir, nos
hablara de sucesos y de operaciones con sucesos:


http://www.ditutor.com/probabilidad/sucesos_probabilidad.html
http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/3esomatematicas/3quincena12/3quincena12_contenidos_1d.htm
http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/3esomatematicas/3quincena12/3quincena12_contenidos_1d.htm
http://www.youtube.com/user/juanmemol?feature=watch




2. Probabilidad iadh A

Hemos visto que en los experimentos aleatorios, antes de realizarlos, no podemos saber a ciencia cierta
qué resultado va a obtenerse. Pero si sabemos que esos resultados tienen una serie de resultados que
son posibles, por ejemplo, en Granada capital, no sabemos qué sorpresas pueden darnos los elementos,
si nevara, hara un calor térrido, habrd un terremoto, incluso puede haber alguna inundacion parcial,
pero esta claro que no puede haber un maremoto.

En este apartado vamos a medir las posibilidades de que ocurran los distintos resultados de un
experimento aleatorio, veremos que la intensidad varia segun el suceso. Por ejemplo, es muy probable
que en Ecija haga mucho calor en verano, eso no quita que algun dia pueda descargar una tormenta de
verano, es decir, no es un suceso seguro. De la misma forma es muy poco probable que en tu calle
haya un Club de Esgrima, pero no es imposible.

Imagen en Flickr de Dimil5 bajo CC


http://www.flickr.com/photos/97889175@N00/719086719
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.0/deed.es

2.1. Probabilidad de un suceso ?grl A\

Definicion clasica de probabilidad. Regla de Laplace

Imagina por un momento que sueles entrenar un equipo de
futbol juvenil. En el partido de este sabado acaban de pitar un
penalti a favor de tu equipo y tienes que decidir quién lo tira
y quieres elegir al que tenga mas posibilidades de marcarlo.
Tienes dos jugadores especialistas en lanzamientos de pena
maxima, uno ha lanzado este afio 12 penaltis y ha marcado
8, el otro ha lanzado 8 y ha conseguido 6 goles. ¢A quién
elegirias?

En este apartado vamos a ver como asignarle a un suceso
aleatorio una cantidad que mida lo probable o improbable de
que ocurra ese suceso.

Imagen en Flickr de mtraker bajo CC

Irrporiante

Podemos definir la probabilidad de un suceso de una forma intuitiva (puedes ver una
definicion mas formal en los apéndices), como un nimero comprendido entre 0 y 1 que
mide la mayor o menor posibilidad de que ocurra dicho suceso. Cuanto mas cerca de 1
es mas probable que ocurra, cuanto mas cerca de 0 mas dificil.

] menos probable 1 0 s probable 1

=
aud

IMPOSIELE 2 SEGURO

Imagen de elaboracion propia

I L ———

Si estamos pensando en cual de los dos jugadores elegir, quizas sea buena idea tener en cuenta la
proporcién de aciertos al lanzar el penalti. En el primer jugador seria 8 __ 067 Yen el segundo seria
12—

& W es decir, elegiriamos al segundo.
BT

Pero, équé ocurriria si el segundo jugador esta saliendo de una lesién? Quizds, ahora esa proporciéon no
sea del todo fiable a la hora de decantarme por uno o por otro.

Pongamos otro ejemplo.

Siempre que se oyen cuentos sobre gente que hace trampas en el juego, se habla de cartas marcadas,
monedas o dados trucados, ruletas manipuladas y siempre en la linea de conseguir que los resultados
que se esperan que tengan determinada probabilidad, se vean alterados.

Sin embargo, en este apartado no vamos a estudiar esos experimentos, sino que vamos a estudiar
aquellos en los que todos los resultados tienen la misma oportunidad de suceder.


http://www.flickr.com/photos/82624474@N00/1871960163
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.0/deed.es

/rportante

Se llaman sucesos equiprobables aquellos que tienen la misma probabilidad de
suceder.

— T—

Por ejemplo, en una moneda no trucada, los sucesos "salir cara" y "salir cruz" tienen las mismas
posibilidades de ocurrir. De la misma manera, en una baraja normal de cartas, si extraemos una al
azar, cualquiera de las cartas tiene la misma posibilidad de salir.

Si estamos ante este caso, podemos recurrir a la definicion clasica de probabilidad:

/rportante

En un experimento con resultados equiprobables, la probabilidad de un suceso es el
cociente entre el nimero de resultados favorables al suceso partido por el nUmero de
resultados posibles del experimento, es decir, el nimero de sucesos elementales. Este
resultado se conoce como Regla de Laplace.

nimero de casos favorables a 4
niimeroe de cascs posibles

P(de un suceso 4)=

— T—

Esta definicion tedrica de probabilidad es Util en los experimentos aleatorios de tipo finito, cuando es
posible obtener el nimero de casos favorables y el nimero de casos posibles y estos son igualmente

probables.
Por ejemplo, vamos a trabajar el siguiente experimento: se lanza un dado dos veces y se suman los

resultados. Vamos a calcular la probabilidad de que la suma sea 3, 12 y 7 puntos. El espacio muestral
de este experimento serian todos los posibles resultados de sumar las puntuaciones de dos dados, es

decir:
E=4{2,3,45,6,7,8,9, 10,11, 12}

Pero, claro, no es igual de probable obtener de suma 12, cosa que solo puedo conseguir si me salen dos
seis, que conseguir sumar 4.

Por lo tanto, para aplicar la regla de Laplace tengo que escribir TODOS los sucesos posibles, uno a uno,
y todas las posibilidades que pueden suceder.

Lo organizamos en esta tabla:

Suceso Casos favorables Nﬁmergo:;:;:rir:aesl g:lfg;::tes de Probabilidad
{2} (1,1) 1 1/36
{3} (1,2), (2,1) 2 2/36
{4} (1,3), (3,1), (2,2) 3 3/36
{5} (1,4), (4,1), (2,3), (3,2) 4 4/36
{6} (1,5), (5,1), (2,4), (4,2), 5 5/36



(33)
(16), (6,1), (2,5), (5,2),
7 (3,4), (4,3) 6 6/36
(2,6), (6,2), 3,5), (5,3),
{8} (4,4) 5 5/36
©9) | (3.6),(63), (4,5, (54) 4 436
{10y | (46), (6,4, (55) 3 3/36
{11} (5,6), (6,5) 2 2/36
{12} (6,6) 1 1/36

De forma que la probabilidad de obtener de suma 3 seria P':Ej' =35 0,05
1

La probabilidad de que la suma de los dados sea 12 seria P{li‘.:l — 36— D:DB

B

La probabilidad de que la suma de los dados sea 7 seria P{?:' =35 0,16

Ejercic/o resuelto

’

Universidades Plblicas
de Andalucia

Curso 2009/2010

IMostrar retroalimentacion|

Se lanzan simultdneamente dos dados cuyas caras
estdn numeradas del 1 al 6. ¢(Cudl es |Ia
probabilidad de que la suma de las dos caras sea
12?

! El espacio muestral asociado al experimento tirar dos dados es:

LE={(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (L,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6),

1 (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)}
Es decir, tenemos 36 casos posibles equiprobables.
Pero, éen cuantos de ellos la suma de los dados es 12? Solamente en el caso (6,6).

i Por lo que, si llamamos A al suceso "obtener 12 en la suma de las caras de dos
r dados", y aplicando la regla de Laplace obtenemos:

1(3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6), (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), (5,1),5




Ejercricrio resuelto

Tenemos un dado con 20 caras numeradas del 1 al 20 (cuya figura geométrica es el
poligono regular llamado icosaedro), lo lanzamos y nos fijamos en qué numero
obtenemos. Queremos saber que probabilidad hay de obtener un nimero que sea:

1. Mdltiplo de 5.

2. Mayor que 12.

3. Mayor que 4 y menor que 12.

IMostrar retroalimentacion|

1. Hay cuatro posibilidades de obtener un multiplo de 5 que son: 5, 10, 15 y 20;
luego la probabilidad de este suceso es

Flobtener miltiplo de 5):%:%20,20

2 El suceso pedido es B={obtener nUmero mayor que 12}=
1{13,14,15,16,17,18,19,20} por ello su probabilidad es

Plobtener mayor gque 12):28—[,:%:0,‘-1[]

3. El suceso C={mayor que 4 y menor que 12}={5,6,7,8,9,10,11} Iluego
P(C)=72=0,35

Fijate que la probabilidad se da siempre como una fraccidon simplificada o como un
i decimal con dos cifras (recuerda siempre redondear correctamente). Ademas ten en
i cuenta que la probabilidad siempre es un numero comprendido entre 0 y 1 por lo que

su valor siempre sera 0,algo.

1
1
1
g g g g g g a

\

" /rportante

Existen otras definiciones de probabilidad, mas generales:

@ En una de ellas se toma como medida de la probabilidad de un suceso la
frecuencia relativa con la que este aparece, ya que cuando va aumentando el
nimero de veces que realizamos un experimento, la frecuencia relativa de cada
resultado se va situando cada vez mas alrededor de un determinado nimero que se
mantiene constante cuando el nimero de lanzamientos es muy grande. Esa cantidad
a la que tiende la frecuencia relativa coincide con la probabilidad del suceso.

@ En otra se define la probabilidad como una funcién que cumple unos axiomas.
Ambas definiciones puedes encontrarlas con mas detalle en el apéndice, incluso

trabajaremos con la primera en el tema siguiente.



2.2. Probabilidades mas complejas ?gy-l Zre)

Probabilidad de operaciones con sucesos

Después del apartado anterior, ya somos capaces de calcular probabilidades de sucesos faciles, pero ya
viste en el apartado 1.3 que los sucesos se podian operar y es verdad que a veces lo que queremos que
suceda es una operacion entre dos o mas sucesos.

P(L?J) =0 | P(E)=1] | P(3)=1-F(s)

Probabilidad del Probabilidad del Probabilidad del
suceso imposible SuCeso seguro suceso confrario

P(AUB)= P(A)+P(B)-P(ANB)
Probabilidad de la unién

Imagen de elaboracién propia

Recordar estas formulas es relativamente sencillo, sobre todo si las racionalizamos:
éPor qué P(9)=0?

Ya vimos que por definicidon cuando la probabilidad estaba mas cercana a 0, mas improbable era que
ocurriera. Por lo tanto, si es exactamente 0, no cabe duda que es un suceso que nunca llegara a ocurrir.

éPor qué P(E)=1?

Es el mismo razonamiento que el suceso imposible. Si estamos ante algo seguro, tenemos la certeza de
que ocurrira por lo tanto, la probabilidad es 1.

éPor qué P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)?

Estd claro que entre A y B forman la unidn, pero si te fijas al tomar esa unidon hay una parte que las
estamos contando dos veces que es la parte que tienen en comun A y B, es decir, su interseccion.

éPor qué P(S)=1-P(5)2
Porque entre S y su complementario forman el suceso seguro, y ambos son incompatibles por lo que si
aplicamos la férmula de la unién, obtenemos que P{S} = 1—P(«5':l .

En el siguiente video, podemos ver ejemplos y algo de teoria relacionada con la probabilidad de la unién
de dos sucesos:



Ejercricio reswuelto

En una ciudad las personas que leen el periddico El Pais representan el 25% de la
poblacion, los que leen El Mundo son el 17% y hay un 68% de la poblacién que no lee
ninguno de los dos periddicos.

¢Qué porcentaje lee ambos periédicos?

Ten presente que si un suceso tiene un porcentaje del 25% equivale a decir que su
probabilidad es 0,25.

IMostrar retroalimentacion|

iSi tenemos los sucesos A={lee El Pais} y B={lee El Mundo}, conocemos Iasi
5 siguientes probabilidades:

P(A)=0,25 ; P(B)=0,17 y P(ANE)=P(AUE)=0,68

Por la probabilidad de los sucesos contrarios |

P(AUB)=1-P(AUB)=1-0,68=0,32

i buscamos:
| P(ANB)= P(A)+P(B)-P(AUB)=0,2540,17-0,32 = 0,10

Es decir, hay un 10 % de lapoblacién de esa ciudad que lee los dos periddicos.

____________________________________________________________________________________________________________________

Ejercic/o reswuelto

| Curso 2011/2012

~_ A - - -




Sean A Yy b dOS suUCes0os Incompaupies de un
’ espacio muestral cuyas probabilidades son
P(A)=0,25 y P(B)=0,35. Calcule P(ANB), P(AUB) y

P(ANB).

IMostrar retroalimentacion|

Universidades Publicas
de Andalucia

P(ANB)

Dos sucesos son incompatibles cuando no tienen
ningun elemento en comun, es decir, ANB=g. Por
lo tanto, P(ANB)=0.

A

P(AUB)

i Utilizando la féormula de la unién de dos sucesos :
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB) obtenemos que
P(AUB)=0,25+0,35-0=0,6.

P(ASNB)

' Si nos fijamos detenidamente en la imagen, la
! preguntaria seria ¢qué parte que no estd en A
i coincide con la de B? En este caso coincidiria con
‘el propio B, pues A y B no tienen ningln
elemento en comun, por lo tanto

P(ASNB)=P(B)=0,35.

Probabilidad de experimentos compuestos

Ya hemos calculado probabilidades de sucesos mas complejos como el de la union, pero, équé ocurre
cuando es el experimento mas complejo?

Te recordamos que un experimento compuesto es aquel en el que cada prueba equivale a la realizacidon
conjunta de varias pruebas simples, ya sea simultédnea o sucesivamente. La probabilidad de un suceso
de un experimento compuesto se calcula a partir de las probabilidades de los sucesos simples que lo
forman.

Para calcular la probabilidad de un suceso de un experimento compuesto se pueden usar varios
métodos. Una de estos métodos consiste en usar los diagramas en arbol. En el diagrama, en cada paso,
vamos escribiendo las probabilidades de los experimentos simples que componen nuestro experimento
compuesto.

Se observa el camino de las ramas que nos conducen a la solucidn. El producto de las probabilidades de
las ramas de dicho camino sera la probabilidad del suceso solucion.

A continuacion un video de como enfrentarnos a este tipo de problemas, pero recuerda lo que vimos en
el apartado 1, podemos trabajar con reemplazamiento o sin reemplazamiento:



Ejercricio reswuelto

’

Universidades Publicas
de Andalucia

mismo color.

IMostrar retroalimentacion|

' Llamemos R al suceso "extraer una bola roja", B "extraer una bola blanca" y N
"extraer una bola negra".

ra) Como tenemos que extraer dos bolas estamos hablando de un experimento
i compuesto, cuyo espacio muestral (todos los casos posibles) es:

E={(R,R) (R,B) (R,N), (B,R), (B,B), (B,N), (N,R), (N,B)3.

Curso 2010/2011

De una caja que contiene 2 bolas rojas, 3 blancas y
1 negra, se extraen al azar dos bolas,
sucesivamente y sin reemplazamiento, y se
observan sus colores en el orden en el que se
extraen.

a) Describa el espacio muestral de este experimento
aleatorio.

b) Halle la probabilidad de que la primera bola
extraida sea roja.

c) Halle la probabilidad de que las dos bolas sean del

e e e ——————————————————

S}
.
@ =




T

(g1

O

i b) En la primera extraccién tenemos 6 bolas en total, y 2 de las cuales son rojas. Por
i lo tanto,

-

° -
o

1

F

;c) Nos preguntan por la probabilidad de que sea (R,R) o (B,B) (las dos bolas negras
1 no puedan ser pues solo tenemos 1 en la caja).

P( {H:H}U(B:B:' :' = P': (H:H:' :"|‘P': {B:B:‘ :' (ya que ambos sucesos son

incompatibles)

.P({HHJJ—G Ll | p((gm)=%1=1

. ! Observa como en la primera extraccion tenemos todas las bolas (6) y en la segunda
. extraccién al ser sin reemplazamiento tenemos una bola menos (5).

| ) q:

' por tanto P(las dos bolas del mismo color)= E—I— 5: i

____________________________________________________________________________________________________________________

o




2.3. Probabilidad condicionada ?y-l e

Probabilidad condicionada

El efecto mariposa es un concepto que hace
referencia a como unas condiciones iniciales
diferentes, pueden variar un resultado. Ya a lo largo
del tema hemos visto ejemplos de situaciones en
que un resultado influye en los resultados
siguientes (haciamos varias extracciones de una
urna sin reemplazamiento). Esto nos indica que hay
veces que tenemos una informacion afiadida que
condicionara el resto del experimento.

Por ejemplo, si tenemos una urna con 2 bolas
blancas y 3 bolas negras, podemos preguntarnos
cudl es la probabilidad de extraer una bola negra,
sabiendo que la primera fue blanca, es decir,
tendremos que recorrer el arbol partiendo de una de las extracciones.

Imagen en Flickr por dsevilla bajo CC

Esta informacion adicional, provoca que tengamos un nuevo espacio muestral de partida, que serian los
casos en los que se cumple esa condicidn, es decir, tenemos nuestro efecto mariposa particular.

Irnportante —

En un experimento aleatorio dados dos sucesos A y B, se define el suceso “A
condicionado a B” (A|B) como el suceso que ocurre cuando ocurre A, suponiendo que
haya ocurrido B.

Se llama probabilidad condicionada del suceso A respecto del B y se denota P(A|B) al
siguiente cociente:

FlAnE) .
P(A|B}=% si P(B)+#0

Ejercricrio resuelto

En un experimento se sabe que P(A)=0,4, P(B)=0,8 y P(AuB)=0,85. Calcula las
siguientes probabilidades:

a) P(ANB)
b) P(A|B)
c) P(B|A)

IMostrar retroalimentacion|

{a) P(ANB) :
| Sabemos que P(AUB)= P(A) + P(B) — P(ANB).
i Despejamos: P(ANB)= P(A) + P(B) — P(AUB)=0,4 + 0,8 — 0,85= 0,35 :

VY DA IDY Amlimmmanc Ia fLvmniilan



http://www.flickr.com/photos/49014237@N00/163226859
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/2.0/deed.es

i U} r'\HlD) HIJllL,alllUD Ia tviiiivia. :

P(4NB) 0,35 |

P(4]B)="F5 =15 =04375 |

i c) P(B|A) Volvemos a aplicar la férmula:

| P(BNn4) 0,35

FPEW="py Z0g=08 ]
A )

Volvamos al caso de las urnas, y veamos el siguiente ejemplo:

Probabilidad y tablas de contingencia

Llevamos casi todo el tema organizando nuestra informacion en diagramas de arbol, pero también
podemos recogerla mediante tablas de contingencia.

Por ejemplo, si vamos a hacer un analisis sobre los alumnos de un Instituto, en funcion del sexo y del
nivel de estudios, los datos podemos ordenarlos:

Hombres | Mujeres | Totales
Secundaria 180 260 440
Bachillerato 190 220 410
Totales 370 4380 850

¢Como calculamos probabilidades cuando nos organizamos de esta forma? Es muy sencillo como veras
en la siguiente actividad, pero lo que debes tener presente es que necesitas saber los totales, es decir,
los casos posibles.

Ejercicio resuelto

Si elegimos una persona al azar, de los matriculados en esta enseflanza, écudl es la
probabilidad de ser?




a) Alumna de secundaria.
b) Alumno de bachillerato.

c) Si la persona que hemos elegido es de bachillerato, écudl es ahora la
probabilidad de que sea un alumno?

d) Si hemos elegido una persona al azar y sabemos que es mujer, écudl es
la probabilidad de que esté matriculada en secundaria?

IMostrar retroalimentacion|

a) Si consideramos el suceso M={ser mujer} y S={matriculado en secundaria}, en
este caso nos estan pidiendo P(MNS).

P(MNs)=28=031

L]

b) En este caso, si consideramos como H={ser hormbre} y B={matriculado en
bachillerato}, nos estan pidiendo P(HNB):

P(HNB)=12=0,22

c) Si hemos elegido una persona matriculada en bachillerato, ya nuestro espacio
muestral y casos posibles se restringen a los alumnos de bachillerato (410), de los
gue 190 son hombres, por lo que la probabilidad pedida seria, P(H|B)

190
P(H|B)= 375=0,46

d) De la misma forma, en este apartado trabajamos solo con las 480 mujeres que
hay matriculadas como casos posibles, y entonces tendremos:

260
P(M|S) =335 =0,54

Dependencia e independencia de sucesos

Si recuerdas en el apartado 1, estudidbamos alguna de las relaciones existentes entre dos sucesos,
entre las que se encontraban la dependencia y la independencia. Pero aunque a priori, parezca sencillo
determinar si dos sucesos son o no dependientes, en ocasiones no podemos deducirlo de la propia
definicion de estos sucesos.

En las extracciones con reemplazamiento cada extracciéon es independiente de las demas. Lo mismo
ocurre en los lanzamientos de dados, monedas...

En las extracciones sin reemplazamiento el resultado obtenido en cada extracciéon condiciona las
siguientes, de forma que cada experimento aleatorio simple es dependiente de los anteriores, como
podras comprobar pinchando en la siguiente imagen:




Extrae dos bolas sin devalverlas. Verds que |la probahilidad
de negra overde para la segunda extraccion no siempre es
la misma al repetir el experimento ;0e qué dependea?

Pulsa en explicacian para ver o quitar ésta. Explicacion

13

Q
Q0 |..

Arrastra las holas para extraerlas

PROBABILIDADES PARA LA 1° EXTRACCION

P(negra)=3/4

[rportante -

Dos sucesos A y B son dependientes si la realizacion de A condiciona la probabilidad de
B.

Si dos sucesos son dependientes: P(A N B) = P(A|B) - P(B)

Dos sucesos A y B son independientes si la realizacion de A no condiciona la
probabilidad de B.

Si dos sucesos A y B son independientes P(A) = P(A|B), es decir, la realizacién del
suceso B no influye en la probabilidad de A, y la férmula anterior queda como
P(A N B) = P(A) - P(B)

I— .-

Cormprueba o grreraic/o

Marca la respuesta correcta aplicando lo que has aprendido sobre sucesos dependientes
e independientes.

1. En un experimento se sabe que P(A)=0,4; P(B)=0,8 y P(AuB)=0,85. {¢Son Ay B
independientes?

Verdadero Falso

Falso

| Sabemos que P(AUB)= P(A) + P(B) — P(ANB).

: Despejamos: P(ANB)= P(A) + P(B) — P(AUB)= 0,4 + 0,8 — 0,85= 0,35
| Por otro lado P(A) - P(B)= 0,4 - 0,8 = 0,32.

1
V' CAam~Aan DA N DY & DFAN N/DNY A i/ D ~Aan AanAanAdiankAa~



http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/4esomatematicasB/probabilidad/quincena12_contenidos_4a.htm

PLUIIV FA 11 D) + F(A) * F(D), AY D >SVUIl USpPEIIUICIILES. '

2. En un experimento se sabe que P(A)=0,5; P(B)=0,7 y P(AuB)=0,85. éSon Ay B
independientes?

Verdadero Falso

Verdadero

Sabemos que P(AuB)= P(A) + P(B) — P(ANB).

Despejamos: P(ANB)= P(A) + P(B) — P(AuB)= 0,5 + 0,7 — 0,85= 0,35.
Por otro lado P(A) - P(B)=0,5-0,7 = 0,35.

Como P(ANB) = P(A) - P(B), Ay B son independientes.

Quizas hayas reparado que en muchos de los ejemplos utilizados en este apartado, hemos trabajado
con experimentos compuestos, los que ya abordamos en el apartado anterior. Pero si te paras a pensar,
no llegamos a formalizar la idea mediante una férmula.

Pues bien, iya estamos en disposicion de hacerlo! Si queremos hallar la probabilidad de que ocurran
varios sucesos dependientes a la vez, hay que calcular la probabilidad del primer suceso, multiplicarlos
por la probabilidad de que ocurra el segundo suceso, supuesto que ha ocurrido el primero, por la
probabilidad de que ocurra el tercer suceso suponiendo que han ocurrido los dos primeros, y asi
sucesivamente. Para tres sucesos corresponderia con la expresion:

P(ANBNC) = P(A) - P(B |4) - P(C |ANB)

Irpoortante —

El resultado anterior se conoce como Teorema de la probabilidad compuesta y puede
generalizarse a cualquier nimero de sucesos.

Si te fijas si aplicamos este razonamiento a dos sucesos, obtenemos de nuevo la férmula de la
interseccion para dos sucesos dependientes.
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3. Apéndice

En este tema, hemos abordado el concepto de probabilidad, que aunque a priori todos lo tengamos en
mente (gracias en gran medida a la meteorologia), el objetivo era formalizarlo y descubrir como
asignarlo a distintos tipos de sucesos y experimentos.

Dentro de los contenidos de la preparacion, este tema ocupa un lugar relevante debido a la frecuencia
con la que aparece en la prueba.

Irnpoortante —

Para que todo lo anterior sea posible, es necesario que recuerdes las siguientes ideas:
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Imagen de elaboracion propia

Haz clic en la imagen para ampliar
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3.1. Recursos iad A

Actualmente no disponemos de un recurso que, definido un suceso, nos dé su probabilidad, pero si
tenemos multitud de escenas y programas que nos ayudan a simular experimentos, y en funcidén de los
resultados obtenidos calcular las probabilidades:

Simulador de tiradas de dos dados por jefedo61

GeaGebra

Simulador de las tiradas de una moneda

Pensado para descubrir como la frecuencia relativa de cada suceso se aproxima al valor de la
probabilidad.


http://www.geogebratube.org/user/profile/id/4835

GeaGeb




3.2. Curiosidades

- Curiosralac!

)

Algo mas de historia

Cierto dia del ano 1654, el matematico francés Blaise Pascal (1623-1662) viajaba en
compania de un jugador conocido como El Caballero de Meré, hombre noble e ilustrado.
El caballero planted a Pascal 3 problemas o cuestiones relacionadas con los juegos de
azar, que desde entonces son conocidos como “los problemas del Caballero de Meré”. En
torno a estos y otros problemas surgié una asidua correspondencia entre el propio Pascal
y algunos de sus amigos matematicos, en especial Pierre de Fermat (1601-1665)
abogado de profesion. Dicha correspondencia constituye el origen de la moderna teoria
de la probabilidad. Ni Pascal ni Fermat publicarian ningln libro exponiendo sus
resultados pero inspirarian al fisico-matematico holandés Christian Huygens (1629-1695)
que en 1657 publicé un breve tratado de titulo “Sobre los razonamientos relativos a los
juegos de dados”.

Posteriormente Laplace (1749-1827) formularia la definicion clasica de probabilidad:
“Probabilidad de un suceso es la razén entre el nUmero de casos favorables y el nimero
total de casos posibles, siempre que nada obligue a creer que alguno de estos casos
debe ocurrir con preferencia a los demas, lo que hace que todos sean, para nosotros,
igualmente posibles.” Esta definicidn es aplicable a experimentos aleatorios que pueden
descomponerse en sucesos elementales igualmente probables, lo que ocurre con
frecuencia en sencillos problemas relacionados con los juegos de azar (cartas, dados,
urnas etc...), pero no es muy Util en problemas mas complicados.

Para solucionar estos ultimos Jakob Bernouilli (1654-1705) definiria la probabilidad a
posteriori “mediante la observacion multiple de los resultados de pruebas similares...”
Introdujo el concepto de probabilidad ‘estadistica’ definiendo la probabilidad de un
suceso como el resultado que se obtendria si el proceso se repitiera en condiciones
similares un nimero grande de veces.

En el siglo XX Kolmogorov (1903-1987) formuld la definicién axiomatica de probabilidad,
que dio origen a la construccion de modelos tedricos, a partir de los cuales pudiera
interactuarse con los fenémenos aleatorios.

- Curiosralac!

Probablidad y television

El problema de Monty Hall esta inspirado en el concurso televisivo estadounidense Let's
Make a Deal ("hagamos un trato"). El problema se conoce con el nombre del presentador
de aquel concurso: Monty Hall.

En el siguiente video de un capitulo de la serie de television Numb3rs, puedes ver de qué
trata este problema.

Ahora nuestra pregunta es: ées mejor cambiar de tarjeta o seguir con la que habia
elegido inicialmente?, éddnde tengo mas probabilidad de quedarme con el coche?






3.3. Para saber mas



http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/4esomatematicasA/4quincena12/index_12.htm
http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_o76wnb/PAU_MA_U4_T1_Contenidos_1718_v05/resumen.png
http://descartes.cnice.mec.es/materiales_didacticos/Sucesos_aleatorios/sucesos_aleatorios_2.htm
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